






Магическият куфар

„Les Palmeres“ е резидентен център за деца в 
Барселона, в който се настаняват момичета и 
момчета между 3 и 18 г.

Резултатите от оценката на потребностите 
показаха, че  преживяното насилие оказва 
негативно влияние върху емоционалното 
благополучие, самооценката и самоувереността. 
Развиването именно на самооценката и 
овластяването на младите хора им помага да се 
справят с последиците от насилието.

Семинарът имаше много позитивни резултати. 
Момчетата и момичетата бяха силно мотивирани и 
участваха активно. В същото време за тях беше 
трудно да идентифицират своите силни страни, но 
им беше по-лесно да направят това с тези на 
другите. В края те коментираха колко е трудно да 
се приемат комплименти, както и да се дефинират 
собствените им позитиви. Всички бяха повече 
свикнали да получават критика. Семинарът 
стимулира рефлексия върху начина, по който 
младежите гледат на себе си, как оценяват своите 
способности и възгледи; неговите ефекти могат да 
бъдат трайни, ако се комбинат с индивидуална 
работа.

Професионалистите могат да увеличат 
въздействието на дейностите като задават в 
индивидуални сесии следните въпроси на 
младежите: Мислиш ли, че ти си най-важният човек 
за теб самия? Ако не, защо? Как можем да 
променим това?

Children in Scotland

В Шотландия сме планирали няколко различни 
семинара.

По време на фазата на оценка на потребностите 
младите хора идентифицираха няколко важни за 
тях теми, които повлияват тяхното благополучие. 
Всички интервюирани млади хора бяха имали тежко 
детство: неглижиране, насилие, нестабилна 
семейна среда, бездомност и злоупотреба с 
вещества от родителите. В същото време те имаха 
положително мнение за своя опит в резидентните 
центрова и начина, по който получават помощ и 
подкрепа. 

Те също така посочиха някои неща, които са трудни 
за тях и които повлияват техните емоции, здраве и 
способност за учене. Едно от тях бе разбирането 
как тяхното минало продължава да оказва влияние 
и върху бъдещето им, както и това, че невинаги 
имат стабилно усещане за това кои са и къде 
принадлежат. 

Други проблеми бяха свързани със съня, с чувства 
на тревожност и несигурност, както и с липса на 
забавления и възможности за приятно прекарване 
на времето, предвидени в дневния режим.

Нашите усилия се насочиха към дейности като 
консултации със специалисти относно подобряване 
на съня, създаване на „ритуали“, които да улеснят 
постъпването на нови младежи в институцията и 
тяхната адаптация, провеждане на уоркшоп по 
модела „Доктор клоун“ с цел внасяне на смях и 
приятни емоции в техния живот по терапевтичен 
начин. 

Много високо бе оценена семинарна дейност с 
фокус върху темата за идентичността. 

Тя се проведе в резидентен център със затворен 
режим със седем младежи ( 5 момчета и 2 
момичета) на възраст между 12 и 16 г в рамките на 
период от 6 седмици и включвайки и персонал и 
учители.

През този период децата и персонала изследваха 
темата за идентичността. Това включваше дискусии 
за идентичността, какво означава да си разделен от 
семейството си, как ранната ти история повлиява 
живота ти. Те работеха като група, което насърчава 
емпатията и подкрепата. Създадоха различни 
произведения на изкуството, свързани с темата за 
идентичността – рисунки, картини, кутии за 
съхранение на лични вещи. Освен терапевтичен 
ефект, този проект имаше и преки ползи, свързани с 
учебния им материал. Накрая направеното бе 
показано на изложба, която бе посетена от хора на 
ръководни позиции в сферата на социалната 
работа и образованието и където младите хора 
имаха възможност да говорят за своята работа и 
какво този проект е значел за тях. Техните оценки 
бяха много положителни.

AMGI

В Австрия бяха проведени два семинара по 
проекта – ролева игра „Като в реалния живот“ и 
Дискусионен форум по темите на тормоза и 
кибертормоза.

Ролева игра „Като в реалния живот“ 

Този метод бе пилтоиран в резидентна институция 
за 40 момичета и момчета на възраст между 11 и 
18 г. младежите там също се обучават на 
професионални умения, тъй като към институцията 
има работни ателиета и се предлага класна стая и 
професионална подготовка. Персоналът е 
съставен от различни специалисти и институцията 
се управлява от местната община. 
Този метод бе подбран, тъй като надграждащи 
обучения, посветени на темите на разнообразието/
интерсекционалността и правата на детето бяха 
пожелани от много от участващите в проекта 
професионалисти – поне около една трета. В 
Австрия тази тема бе част и от програмата за 
повишаване на капацитета и подобна ролева игра 
бе проведена и с професионалисти, а след това и с 
децата.
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Участниците преживяха в рамките на играта 
различни полови роли, привилегии и емоции. 
Всеки участник имаше и възможността да изрази 
своето мнение. 

В последвалата оценка от професионалистите, те 
споделиха, че методът им се струва подходящ за 
дискутиране на социални норми, произход, 
сексуална ориентация – винаги значими теми в 
юношеството. 

За да бъде устойчив, този метод следва да се 
превърне  в част от инструментариума за работа 
на възпитателите.

Дискусионен форум по темите на 
тормоза и кибертормоза

Този метод бе приложен в същата институция. 
Оценката на потребностите показа, че повечето 
млади хора са преживели тормоз в училище, както 
и че те много често ползват социални медии и 
електронни устройства, и това е много важно за 
тях. Съответно обаче това създава рискове от 
кибертормоз и го превръща в релевантна тема. 
Дискусионният форум е начин младежи и 
професионалисти да споделят знания и опит. 

Постигнати бяха добри резултати, участниците 
споделиха за свой личен опит, както и такъв на 
приятели и близки. Обсъжданите теми бяха: пол и 
полови роли, социални фактори за насилието, 
правни норми, закрила срещу тормоз и 
кибертормоз. 

Бяха коментирани начини да се потърси помощ и 
противодейства. 

Според обратната връзка от професионалистите, 
те биха желали подобни открити дискусии за 
(кибер)томоза да се случват редовно, особено ако 
нов младеж дойде в институцията, както и в 
комбинация с темата за насилието като цяло.

Пълна информация за тези семинари и 
тренингови дейности ще бъде налична в 
електронния каталог, който се подготвя по 
проекта.

Основни заключения 

След провеждането на семинарите участниците 
се съгласиха, че е важно да продължи да се 
работи за защита и зачитане правата на децата и 
младежите, които живеят в центрове за 
резидентна грижа, както и да се работи за 
постоянното подобряване на уменията на 
професионалистите как да подкрепят и закрилят 
тези млади и хора и да насърчават равенството 
между половете.
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